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НЕУСПІШНІСТЬ УЧНІВ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

Зінькова Олена Петрівна здобувач вищої освіти  

Чередняк Ю. М. кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сьогодні однією з найгостріших проблем сучасної школи, від якої чи не найбільше потерпає наше 

суспільство, продовжує залишатися проблема розвитку пізнавальної активності учнів і запобігання неуспішності 

школярів, адже, все складніше під час навчання розвивати у дітей теоретичне мислення та вміння логічно 

висловлювати власні думки [7]. 

Неуспішність – це комплексна підсумкова непідготовленість учнів, яка настає в кінці певного терміну 

навчання. Установлення діагнозу неуспішності і віднесення обстежуваного школяра до певного типу невстигаючих 

можливе лише в тому випадку, якщо буде досліджено всю сукупність типів і підтипів неуспішності, їх прояви та 

шляхи подолання. Без такого знання науково обґрунтований діагноз просто неможливий. Попередження 

неуспішності учнів молодшого шкільного віку безпосередньо пов’язаний з успішним оволодінням середньої освіти, 

а низький рівень знань у навчанні не дозволяє їм своєчасно закінчити школу й оволодіти необхідними знаннями та 

вміннями. Перш за все, це психологічні проблеми, з якими зустрічається учень у процесі освітньої діяльності. Як 

правило, це приховані проблеми, які погано усвідомлюються самим школярем. У нього виникає відчуття, ніби він 

опирається в якусь невидиму стіну та ще сам не усвідомлює в яку, його нарікання дуже не визначені й тому 

дорослим навіть не вдається їх зрозуміти [4]. 

Шкільна неуспішність – це дуже складне явище, яке найчастіше виникає внаслідок накладання, переплетення 

та одночасної дії кількох різнопланових факторів, які знаходяться в складних причинно-наслідкових взаємозв’язках 

між собою [5]. Психолог С. С. Степанов дає таке визначення цього поняття: «Неуспішність – це не відповідна 

нормативним критеріям результативність шкільного навчання, яка виступає наслідком нездатності дитини 

повноцінно засвоїти навчальний матеріал і виконувати завдання» [8]. Керол Бейнбрідж, експерт у питаннях про 

обдарованих дітей, неуспішністю називає таку успішність дитини, яка є нижчою рівня, що прогнозували на підставі 

її здібностей [8]. 

На думку В. С. Цетлін, неуспішність – це невідповідність підготовки учнів вимогам змісту освіти, фіксована 

через певний період навчання (після вивчення розділу, наприкінці чверті, півріччя) [9]. Неуспішність є наслідком 

процесу відставання, взаємопов’язаного з ним. Під відставанням автор розуміє «невиконання вимог, яке має місце на 

одному з проміжних етапів того відрізку навчального процесу, який є тимчасовою рамкою для визначення 

успішності». Вчені наводять інше визначення цього процесу. Відставання – це невиконання вимог (або однієї з них) 

на одному з проміжних етапів того відрізка навчального процесу, який є тимчасовою межею для визначення 

успішності. На нашу думку, вдалим є визначення С. У. Гончаренка, який під відставанням розуміє «недостатнє 

засвоєння окремими учнями поточного навчального матеріалу» [2, с. 376]. Причини відставання у навчанні 

поділяють на такі групи: недоліки фізичного та психічного розвитку; недостатній рівень вихованості; недоліки в 

діяльності школи; негативний вплив атмосфери в сім’ї [1, с. 103]. 

Отже, поняття неуспішність та відставання взаємопов’язані між собою. Тобто різноманітні відставання, якщо 

їх не перебороти, переростають у неуспішність. Попередження її полягає у тому, щоб не допустити переплетіння 

окремих відставань, усунути їх. 

С. А. Журавльова вважає, що явище шкільної неуспішності завжди перебувало в центрі уваги спеціалістів 

багатьох профілів: педагогів, психологів, медиків. У дослідженнях часто домінував педагогічний ракурс бачення 

проблеми, педагогічний підхід, спрямований на попередження та корекцію, а не на виявлення механізмів 

неспроможності дитини ефективно засвоювати матеріал. Джерела шкільної неуспішності шукали в соціальних 

умовах життя, моральних або генетичних особливостей дитини, психологічному дискомфорті, невмінні налагодити 

контакт із вчителем або однокласниками, невідповідності потреб дитини системі навчання тощо [3]. Ми спробуємо 

розібратися у тому, якого ж учня називають неуспішним. 

Невстигаючий учень ‒ фігура легендарна як в житті, так і в педагогіці. Це дитина, яка не впевнена у своїх 

здібностях, можливостях та діях, що стає причиною низького рівня знань, умінь та навичок в навчальній діяльності, 

на відміну від школярів, які навчаються поруч. Ми ніколи не замислюємося над тим, як почуває себе дитина, котра 

опинилася в категорії невстигаючого учня. Невстигаючі діти ясно бачать недоліки результатів своєї навчальної 

діяльності на фоні яскравих результатів щасливих однолітків. Кожного дня вони переживають ситуацію неуспіху, 

яка підкріплюється порівнянням учнів між собою, через оцінку вчителя. Це стає для них основним травмуючим 

фактором. Не досягнувши успіхів у навчальній діяльності, такий учень вважає себе невдахою, перестає вірити у 

власні сили. Статистика доводить, що саме такі діти намагаються виділитися у іншій діяльності [6].  

Г. А.Цукерман вважає, що невстигаючий учень ‒ це не обов’язково двієчник, який не встигає за 

мінімальними вимогами шкільної програми. Таке глибоке відставання, на думку автора, завжди пов’язане з 

вираженою неблагонадійністю дитини – з порушеннями або затримкою психічного розвитку, аномаліями сімейних 

взаємин, хворобами. Але уважно вглядаючись у будь-який клас, незмінно переконуєшся, що навіть серед 

благонадійних дітей важко знайти дитину, яка ніколи б не потребувала допомоги у подоланні шкільних труднощів 

[10]. 

Таким чином, проблема шкільної неуспішності виступає, насамперед, як проблема виявлення чинників, що 

викликають утруднення в просуванні учня в процесі засвоєння навчального матеріалу та соціально-психологічна 

дезадаптованість стосовно умов шкільного життя і взаємодії з найближчим оточенням (однокласниками, вчителями 

та батьками). 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ДІЯЛЬНІСНОГО ПІДХОДУ В ОРГАНІЗАЦІЇ ФРОНТАЛЬНИХ 

ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ З ФІЗИКИ  

Заєць Андрій Сергійович, здобувач вищої освіти 

Галатюк  Ю.М., кандидат педагогічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Сучасна методична  парадигма природничої освіти ґрунтується на діяльнісному підході, який лежить в основі  

концепції Нової Української школи та відображений у Державному стандарті базової і повної загальної середньої 

освіти [6; 7]. Тому реалізація діяльнісного підходу у навчанні фізики, зокрема в організації фронтальних 

лабораторних робіт, є актуальною проблемою, яка потребує  теоретичного і практичного вирішення завдяки пошуку 

і впровадження педагогічних інновацій. 

Спостереження за навчальною діяльністю учнів під час виконання лабораторних робіт та робіт фізичного 

практикуму показали, що в більшості випадків вона носить репродуктивний характер. Однією з причин є та, що 

орієнтовною основою для виконання цих робіт є інструкції подані в діючих підручниках або відповідних 

лабораторних зошитах, які досить жорстко детермінують навчальну діяльність учнів. Проте деяким учителям 

вдається частково усунути цей недолік шляхом надання  творчого змісту лабораторним   роботам. 

Як показують результати спілкування з вчителями, переважна більшість з них схиляються до думки, що 

виконання учнями лабораторних робіт лише за інструкціями діючих підручників, а також розроблених лабораторних 

зошитів, недостатньо сприяє розвитку дослідницьких та творчих компетентностей, формуванню позитивної 

пізнавальної мотивації.  

Без сумніву, існує потреба переглянути особливості організації навчальної діяльності в процесі виконання 

лабораторних робіт як в теоретичному, так і практичному аспектах. Це необхідно зробити, проаналізувавши 

дидактичні функції і можливості лабораторних робіт крізь призму розвитку (генезису) навчальної діяльності від її 

відтворювально-практичної домінанти до пізнавально-пошукової [2; 8].  

Як відомо, творча навчально-пізнавальна діяльність – це діяльність спрямована на розв’язання творчих 

пізнавальних задач. Саме такий підхід дає можливість максимально активізувати пізнавальну діяльність у процесі 

виконання лабораторних робіт з фізики. 

У цьому контексті лабораторну роботу слід розглядати як процес розв’язання творчої експериментальної 

задачі. Ключовим творчим моментом такої навчальної діяльності є необхідність пошуку самого алгоритму, тобто 

послідовності дій, а також відповідних засобів організації й проведення фізичного досліду. Таку сукупність 

експериментальних засобів і дій ми називаємо моделлю фізичного експерименту. Моделювання експерименту і його 

реалізація є основними етапами творчої лабораторної роботи в структурі розв’язання експериментальної задачі 

[1; 3]. 

Традиційно вважається, що навчальний фізичний експеримент у формі  лабораторної роботи 

характеризується:  

 високим рівнем активності і самостійності учнів;  

 розвиває уміння й навички роботи з фізичними приладами, обробки результатів спостережень та 

вимірювань; 

 можливістю проведення експерименту або спостереження за власним індивідуальним планом і в темпі, 

який визначається самим учнем; 

Важливо й те, що під час проведення фронтальної лабораторних робіт усувається посередник (учитель)між 

учнем і фізичним явищем, яке  вивчається. Особливість лабораторних робіт полягає ще й в тому, що вони 

проводяться систематично протягом навчального року і саме завдяки цьому дають можливість учителю планомірно і 

всебічно розвивати різноманітні практичні, зокрема, експериментальні уміння і навички учнів – елементи 

дослідницької компетентності.  

Фронтальному методу проведення лабораторних занять з фізики притаманний цілий ряд суттєвих позитивних 

рис, оскільки він володіє лише йому належним комплексом цінних можливостей для розв’язання дидактичних задач. 

Насамперед, цей метод дозволяє поєднати лабораторні заняття учнів з навчальним матеріалом шкільного курсу 

фізики, що вивчається. Демонстраційні досліди, які на попередніх уроках або на цьому ж уроці проводить вчитель, 

можна пов’язати з дослідами та різноманітними експериментальними діями в лабораторній роботі, яку учні на уроці 

виконують більш-менш самостійно. 
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